

REFERAT

Tema for møte: Samordningsgruppen for geografisk informasjon (SG)
Tid: 13. desember 2023 kl 0930 – 1430
Sted: Kartverket, Oslo – Storgata 33
Referent: Kartverket v/sekretariatet

Til stede:

Knut Bjørgaas	Kartverket – leder
Hildegunn Norheim	NIBIO (fra lunsj)
Tove Vaaje Kolstad	NIBIO (vara for Hildegunn Norheim)
Frode Brataas	Trøndelag fylkeskommune
Torleiv Lohne	Miljødirektoratet
Eli Øydvin	NVE
Per Vallner	Statsforvalteren i Oslo og Viken
Lin Knarvik	Stavanger kommune (KS/Storkommunegruppa)
Jan Christian Andersen	Arendal kommune/ KS
Atle Dale Moen	Statens vegvesen
Jørn Kristian Undelstvedt	SSB
Øyvind Martinsen	Forsvaret
Heidi Liv Tomren	KS
Einar Jensen	Geovekst-forum (Kartverket)
Bernt Audun Strømsli	Kartverket – Sekretariatet

Ikke til stede:

Frode Skjævestad	Kystverket
Anne Kjersti Briskerud	Kongsvinger kommune/ KS
Mats Berg	Politiet
Kjersti Ruud	NGU
Svein Olav Mjelve	Telenor
Torbjørn Kravdal	NTNU Gjøvik
Kristin Lind	Fornybar Norge

Andre deltakere:

Anne Guro Nøkleby	Kartverket
Bjørge Stavik	Kartverket/ Plandataforum (fra kl 1300)
Hege Sælid	Kartverket
Mona S. Arnøy	Kartverket
Morten Borrebæk	Kartverket (sak 32/23 på Teams)
Arvid Lillethun	Kartverket (sak 33/23 på Teams)
Glenn Widenhofer	Menon – deltok på sak 28/23
Inga Raic	Sysint (konsulent for KS)

Saksliste

Sakstype	Saksnummer	Tittel
Vedtak	28/23	Mandater for styringsmodell fellesløsninger 2024
Vedtak	29/23	Tilgang til plandata
Vedtak	30/23	Nasjonal geodatastrategi – årsrapport handlingsplan 2023
Vedtak	31/23	Nasjonal geodatastrategi – handlingsplan 2024
Vedtak	32/23	Arbeidsprogram for teknologisk rammeverk 2024
Info	33/23	<ul style="list-style-type: none">- Endring i inspire som får følger for geodataloven/geodataforskriften- Fellesmidler Norge digitalt, økonomisk status- Møteplan 2024
	34/23	Eventuelt

Saksnummer	Sakstype	Møtedato
28/23	Vedtak	13. desember 2023

Mandater for styringsmodell fellesløsninger 2024

Saken ble presenter/ fremlagt tre delt.

1. Informasjon om satsingsforslag/ budsjettinnspill for nasjonale fellesløsninger
2. Informasjon om samfunnsøkonomisk analyse
3. Vedtak på mandater og medlemmer for styringsmodell fellesløsninger 2024

Informasjon om satsingsforlag/ budsjettinnspill for nasjonale fellesløsninger

Knut Bjørngaas, Kartverket orienterte om det leverte budsjettinnspillet og prosess med tverrdepartemental involvering. Man har gjennom dette posisjonert seg veldig bra inn mot regjeringen sin budsjettprosess for 2025. Regjeringens budsjettkonferanser er de neste store milepæler på det nivået. Inn mot disse konferansene er det viktig at det drives et aktivt innsalg og påvirkningsarbeid mot alle departement på budsjettinnspillet for nasjonale fellesløsninger. Dette påvirkningsarbeidet må alle etater bidra med inn mot sitt eierdepartement.

Det ble presentert underlag og plan for hvordan en slik påvirkningsprosess kan gjøres. Dette blir fulgt opp av Kartverket.

Flere representanter tok ordet under diskusjonen.

Det ble pekt på viktigheten av at man bruker den dagsaktuelle politiske agendaen for slik påvirkningsarbeid og innsalg. Konkret ble det referert til klimatoppmøtet som pågår i Dubai.

Ekstremværet Hans er fortsatt en hendelse det kan lages case rundt, for å vise viktigheten av geografisk informasjon- og tilgang til disse.

Et godt innsalg gjøres av å påpeke betydningen av fellesløsningene i egen virksomhet.

Det handler om å vekke politisk interesse, og dette kan gjøres gjennom media – kronikk og redaksjonell omtale. I dette er det viktig at budskapet fremmers tverrsektorielt.

Fra januar 2024 etableres Digitaliserings- og forvaltningsdepartementet. Statsforvalterembeter blir lagt under det, og det er viktig at man «er på» dette departementet fra starten av.

Påvirkningsarbeidet inn mot regjeringens budsjettkonferanse oppsummeres slik;

1. Kartverket tilgjengeliggjør kommunikasjonsmaterieil som kan og bør benyttes.
2. Aktører driver innsalg på egne linjer til sitt eier departement
3. Det skrives en kronikk, hvor avsender er flere etater. Kartverket tar ansvar for dette.

Informasjon om samfunnsøkonomisk analyse (SØA)

Glenn Widenhofer fra Menon Economics AS presenterte innholdet og resultater fra utredningen. Hovedfunnet og hovedbudskapet er at geografisk informasjon som tilgjengeliggjøres gjennom de nasjonale fellesløsningene gir en samfunnsøkonomisk gevinst på ca 30 milliarder kroner årlig.

Det er laget en presentasjon fra SØA som gjøres tilgjengelig – og kan brukes!

Mandater og medlemmer for styringsmodell fellesløsninger 2024

Anne Guro Nøkleby, Kartverket presenterte prosessen som har vært for etablering av styringsmodell.

Oppsummert vil styringsmodell for 2024 bestå av et styringsråd og et produktråd hver for de fire fellesløsningene som inngår i «spleiselaget 2024»;

1. Norge i bilder
2. Høydedata
3. NGIS
4. Datadeling/ Geonorge

Forslag til mandat og sammensetning av de ulike rådene ble presentert. Styringsmodellen sin hierarkiserte modell er;

Produktrådene rapporterer til styringsrådet som rapporterer til Samordningsgruppen.

Vedtak

Mandater til de ulike rådene ble vedtatt som presentert. Sammensetning av rådene ble også vedtatt som presentert.

Styringsrådet 2024:

- Knut Bjørngaas, Kartverket – leder
- Anne Guro Nøkleby, Kartverket
- Kjersti Løvseth Ruud, NGU
- Hildegunn Norheim, NIBIO
- Lin Knarvik, Stavanger kommune
- Heidi Liv Tomren, KS
- Frode Skjævestad, Kystverket

Produktråd Norge i bilder:

- *Tomas Martin Holtan, Kartverket – leder*
- *Einar Jensen, Kartverket*
- *Sara Beate Aspen, Vegvesenet*
- *Tove Vaaje-Kolstad, NIBIO*
- *Eirik Mannsåker, Stavanger kommune*

Produktråd Høydedata:

- *Håkon Dåsnes, Kartverket – leder*
- *Liv Trongmo Hognes, Kartverket*
- *Marianne Løvås, Bane Nor*
- *Lars Ole U. Engebakken, Vestfold Telemark fylkeskommune*
- *Amund Frogner Borge, NVE*
- *Ole Grammeltvedt, Sandnes kommune*
- *Heidi Golüke – Riksantikvaren*

Produktråd NGIS:

- *Lars Fredrik Gyland, Kartverket – leder*
- *Nils Ivar Nes, Kartverket*
- *Ingvild Nystuen, NIBIO*
- *Heidi Eiken, Statens vegvesen*
- *Eva Merete Høksås, Kristiansand kommune*
- *Rune Kjørmo, Oslo kommune*
- *Hege Berg Thurmann, Oslo Havn*

Produktråd Datadeling/ Geonorge:

- *Endre Sundsdal, Kartverket – leder*
- *Henrik Gulliksen Schüller, Kartverket*
- *Siril Hafstad, Statsforvalteren*
- *Frode Hansen, Innlandet fylkeskommune*
- *Sveinung Roheim, Bodø kommune*
- *Otto Richard Eide, Trondheim kommune*
- *Ane Bang-Kittilsen, NGU*

Saksnummer	Sakstype	Møtedato
29/23	Vedtak	13. desember 2023

Tilgang til plandata

KS tar sammen med DIBK et ansvar for videreutvikling av planområdet, herunder nasjonal tilgang til plandata. I påvente av nytt konsept for dette, må det tas stilling til statusen for eksisterende løsning i regi av Kartverket.

Konsepter for videreutviklet tilgang til plandata – KS

Inga Raic, Sysint - presenterte på vegne KS konseptutredning som er gjort for fremtidig nasjonal tilgang til plandata. De sitter igjen med to aktuelle langsiktige konsepter;

1. Nasjonalt planregister
2. Videreføring av kommunale planregistre og synkronisering til nasjonal kopi

Det vises til vedlagt presentasjon for videre informasjon på forutsetninger og mulighetsrom for konseptene. Det er viktig å påpeke at utredningene ikke er slutført.

Flere representanter tok ordet under diskusjonen.

Brukerbehov, og hvilke muligheter og begrensninger som ligger i de to konseptene ble diskutert. Ulike brukere har ulike behov og ulike preferanser til hvilket konsept som passer best.

Det finnes ingen lov – eller forskriftshjemmel som i dag kan pålegge kommuner å bli en del av nytt konsept – nye løsninger. På lik linje som det i dag finnes kommuner som avleverer data til nasjonal arealplandatabase (NAP) som filleveranser, må det avklares hvordan man skal ivareta lovkravet om årsversjon av plandata inn i nytt konsept.

Ordlyden i loven er at kommuner skal levere årsversjon av datasett i planregisteret til Statens kartverk.

Samordningsgruppen er veldig positiv til denne utredningen fra KS. Det er viktig at Norge digitalt får en stemme inn i det videre arbeidet. Plandataforum må igjen bli aktiv, med ny leder utenfor Kartverket. Da vil plandataforum bli Norge digitalt sin aktør i dette videre arbeidet.

Vedtak

Samordningsgruppa diskuterte saken i møtet, og ga noen innspill direkte. Ytterligere innspill kan sendes til KS v/ Heidi Liv Tomren.

KS vil komme tilbake samordningsgruppen med mer informasjon og beslutning på konsepter i løpet av vinteren/ våren 2024.

Plandataforum må igjen bli aktiv med leder som ikke kommer fra Kartverket slik at samordningsgruppen har en stemme inn mot ny løsning på vegne av ND

Norge digital arealplankartdatabase – videre drift og utvikling – Kartverket

Anne Guro Nøkleby, Kartverket – presenterte saken i tråd med saksunderlaget. Hovedbudskapet er at Kartverket ikke har en klar oppgave eller oppdrag med å drifte NAP. Ut fra dagens økonomiske situasjon har ikke Kartverket tilstrekkelig frie midler til å videre drift og utvikling av NAP på ønsket nivå – uten en ekstern finansiering – eller medfinansiering. Løsningen står i fare for å bli skrudd av ut fra prioriteringer i Kartverket.

Flere representanter tok ordet under debatten.

Nasjonale parter i Norge digitalt har strekt seg veldig langt med «spleiselag» på fire fellesløsninger (j.fr sak 28/23) i 2024. Man kan da ikke forvente ytterligere frie midler fra disse partene til NAP, og i alle fall ikke når saken fremmes midt i desember.

Skal det være mulig med en medfinansiering, trenger partene mye bedre tid – mange skal involveres. Dette kan være mulig for 2025, dersom det er prinsipiell vilje/ ønske til det.

Kartverket varslet i saksutredningen at NAP står i fare for å bli «skrudd av» uten ekstern finansiering. Gjennom debatten i møtet ble det brakt på det rene av dette ikke er mulig ut fra brukerbehov- og sektorkritiske løsninger som baserer seg på bruk av data fra NAP. Det er mange brukere som er avhengig av NAP, og denne saken viser at det er veldig problematisk at det er en løsning i den geografiske infrastrukturen som ikke er tilstrekkelig forankret på departementsnivå. Hvilken organisasjon har ansvaret for nasjonal tilgang til plandata? NAP må få en tydeligere forankring på dette nivået, fram til nytt konsept i regi av KS er i drift.

Kartverket bekrefter at NAP vil driftes hele 2024. Kartverket gjorde det klart at det kun er mulig å finansiere en minimumsløsning i ett år til, og at det må finnes en ny løsning eller finansiering til av NAP fra 2025 og frem til ny løsning i regi av KS er i drift. Det vil ikke være rom for videreutvikling i 2024. Samordningsgruppen ønsker en oversikt over hva en minimumsløsning innebærer av aktiviteter. Kartverket, plandataforum og KS utfordres til å prioritere oppgaver innenfor en slik minimumsløsning, som presenteres til samordningsgruppen tidlig i 2024.

Det kom forslag om at 1 millioner kroner fra ND sin felles pott bør brukes på minimumsløsningen i 2024. Dette vedtas eventuelt på første møte neste år. Det kom også frem at NAP må forankres på departementsnivå.

Vedtak

1. *NAP driftes i 2024 på minimumsnivå.*
2. *Kartverket kommer tilbake på første møte i 2024 - Minimumsløsning for 2024 presenteres her*
3. *Diskusjonen med tanke på finansiering av NAP 2025 tas opp igjen på neste møte*

Saksnummer	Sakstype	Møtedato
30/23	Vedtak	13. desember 2023

Nasjonal geodatastrategi – årsrapport handlingsplan 2023

Bernt Audun Strømli, Kartverket – presenterte saken i tråd med saksunderlaget.

Flere representanter tok ordet under debatten.

Det ble gjort oppmerksom på at tiltaket; «*Videreutvikling av detaljert grunnkart (FKB) for fremtiden*» pkt 3.6 i rapporten har Geovekst som tiltakseier og ikke Kartverket slik det står i utsendt rapport. Sekretariatet retter opp dette, og skriver om nødvendig tekst i rapporten før publisering.

Ut over dette var det ingen merknader til årsrapporten.

Vedtak

Samordningsgruppen for geografisk informasjon vedtar fremlagt årsrapport 2023, og ber sekretariatet følge opp rapporten videre med oversendelse til KDD og publisering på geonorge.no

Saksnummer	Sakstype	Møtedato
31/23	Vedtak	13. desember 2023

Nasjonal geodatastrategi –handlingsplan 2024

Bernt Audun Strømsli, Kartverket – presenterte saken i tråd med saksunderlaget.

Flere representanter tok ordet under debatten.

Det var ingen innvendinger til vurderinger som er gjort i forbindelse med handlingsplanen 2024. Det ble poengtert viktigheten av at man er aktiv ut mot tiltakseiere i første halvdel av 2024, slik at tekstlig innhold i tiltakene på Geonorge blir endelig revidert.

I forbindelse med at tiltakene skal knyttes opp mot FNs bærekraftsmål, kom det innspill på at man bør knytte opp mot delmålene til FN. Det blir da enklere se den direkte sammenhengen.

Vedtak

Samordningsgruppen for geografisk informasjon vedtar handlingsplanen 2024, med de samme 15 tiltakene som i gjeldende handlingsplan. Sekretariatet gjør de endringer som er skissert i saken, og publiserer 1.0 versjon av handlingsplan 2024 på Geonorge innen 15. januar 2024.

Saksnummer	Sakstype	Møtedato
32/23	Vedtak	13. desember 2023

Arbeidsprogram for teknologisk rammeverk 2024

Morten Borrebæk, Kartverket – presenterte saken i henhold til saksunderlaget.

Flere representanter tok ordet under debatten.

Arbeidet med teknologisk rammeverk støttes fullt ut av Samordningsgruppa.

Det ble reist prinsipielle spørsmål rundt utvekslingsformat og andre ting. Dette tas med inn i arbeidet i rammeverskgruppa, uten at det blir detaljert referert i denne saken.

Vedtak

Samordningsgruppen gir sin tilslutning til utkastet til arbeidsprogram for 2024 som presentert.

- *Aktivitet 1 -Fortsette med utviklingen av teknologisk rammeverk som en forenklet web applikasjon*
- *Aktivitet 2 -Nye «best practiseløsninger» fra INSPIRE*
- *Aktivitet 3 -Revisjon av INSPIRE lovdirektivet av 24 oktober vedrørende interoperabilitet av geografiske datasett og tjenester*
- *Aktivitet 4 –Oppdatering i henhold til ny digitaliseringsstrategi (sommer 2024?). Herunder digitaliseringsinstruks.*
- *Aktivitet 5 –Avklaring mellom datastyring på nasjonalt nivå og etatsnivå.*
- *Aktivitet 6 –Interaktivt interoperabilitetskart.*

Saksnummer	Sakstype	Møtedato
33/23	Informasjon	13. desember 2023

Endring i inspire som får følger for geodataloven/geodataforskriften

Arvid Lilletun, Kartverket – orienterte om saken. Det vises til utsendt epost til etatene. Svarfrist til Kartverket som skal samordne innspill til departementet er 15. januar 2024.

Fellesmidler Norge digitalt, økonomisk status

Einar Jensen, Kartverket – orienterte om saken. For 2024 vil det være om lag 2 millioner kroner tilgjengelig på fellesmidlene. Dersom det er aktører som har aktivitet som kan løyse ut fellesmidler oppfordres det til at man søker om bruk av disse. Det er tenkt at disse midlene skal «stå på bok».

Det vises i denne sammenheng også til sak 29/32 – NAP.

Faktaark for samfunnsområder

Disse ble sendt ut på forhånd – og det bli orientert kort om de. Kom med tilbakemeldinger til Kartverket v/ Hege Sælid på disse før de blir endelig og gjøres tilgjengelig for bruk.

Møteplan 2024

Tentativ møteplan for 2024 er;

- ✓ 6. februar Teamsmøte
- ✓ 19. mars Fysisk møte
- ✓ 16. april Teamsmøte
- ✓ 11 – 12. juni Fysisk to dagers møte
- ✓ 17 september Fysisk møte
- ✓ 26. november Fysisk møte

Sekretariatet vil sende ut Outlook – reserverasjoner på disse dagene i løpet av første arbeidsuke i 2024.

Saksnummer	Sakstype	Møtedato
34/23	Eventuelt	13. desember 2023

Ingen saker